
阿合奇县2023年度地质灾害防治方案

为切实做好阿合奇县2023年度地质灾害防治工作，有效减少或避免地质灾害给人民生命财产造成的损失，根据《新疆维吾尔自治区地质灾害防治条例》《新疆维吾尔自治区地质环境保护条例》等规定要求，在认真梳理阿合奇县2022年度地质灾害防治工作基础上，特制定本方案。
一、阿合奇县地质灾害现状及特征

（一）2022年地质灾害发生情况

2022年,全县共发生地质灾害2起，均为崩塌，无人员伤亡,经济损失1.4万元。

（二）地质灾害隐患情况及灾种

阿合奇县地质灾害受地形地貌、地质构造、特殊气候条件、地震及人类活动等因素影响，具有灾害种类多、分布地域广的特点，主要地质灾害为崩塌、滑坡、泥石流，是全疆地质灾害防治重点区域之一。

根据地质灾害更新调查成果，全县共分布地质灾害隐患点195处，其中重要地质灾害隐患点12处。按照地质灾害类型划分，崩塌136处，占灾害点总数的69.74％；泥石流点55处，占灾害点总数的28.21％；滑坡点4处，占灾害点总数的2.05％。
二、2023年度地质灾害趋势预测

（一）气候、降雨趋势预测

据气象部门预测：2023年度全县年平均气温与历年相比偏高，年总降水量偏多，夏季强降水和高温天气等极端灾害性天气时有发生，可能引发崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害。

（二）地质灾害发展趋势预测

1.总体趋势：结合降雨趋势预测，今年地质灾害与历年持平，灾害主要集中在6-9月强降雨期，当降雨量达到一定程度时或连续降雨达3天，有可能引发泥石流、崩塌、滑坡等地质灾害。

2.易发区域：地质灾害高易发区、中易发区的降雨集中期可能形成分布较为集中、规模较大的泥石流、崩塌、滑坡等地质灾害。主要分布在各乡（镇）、场的高山区及中山区。

3.原因分析：连续数日的大雨或短时强降雨、地震、人类工程活动等。

三、地质灾害重点防范区域及防范期

（一）重点防范区域

根据阿合奇县目前地质环境条件，2023年度应重点防范大型、中型泥石流，其次为山区公路两侧的崩塌、滑坡。具体为：

1.交通干线：S306省道山区沿线的老虎口崩塌隐患点、K288+200—K289+500段崩塌隐患段、K206+385—K208+240段崩塌隐患段及S306省道色帕巴依乡三大队土鲁巴依沟泥石流隐患点。马场管理委员会至哈拉布拉克乡阿克翁库尔村沙尔布拉克村民小组Z660线国防路路段、苏木塔什乡阿尔帕切克至孔吾拉齐路段等隐患段。

2.重点防范地质灾害区：马场管理委员会凯利特别克玉其恰特小队凯利特别克2号及4号崩塌、哈拉奇乡哈拉奇村5小队崩塌、阿合奇镇吾曲村306省道-托什干河右岸崩塌、马场管理委员会凯利特别克玉其恰特小队泥石流等区域。
3.自然灾害引发的次生地质灾害：阿合奇县为全国地震重点危险区，震源浅、烈度大，易诱发崩塌、滑坡等次生地质灾害。 

山区农牧民（临时）居住地要注意防范强降水引发的泥石流、崩塌灾害。

（二）重点防范期

地质灾害的发生与降雨关系极为密切，常表现出同时或滞后发生。降雨主要出现在5-10月，其它月份偏少或略偏少，预测今年地质灾害发生时段为6—9月的集中降雨时段，因此，6—9月是全县地质灾害发生的重点防范期，各乡（镇）、场、各相关部门要做好夏季高温融雪、暴雨型洪水引发泥石流灾害的防范工作。

四、地质灾害防治保障措施

（一）健全机构，加强领导，明确责任

牢固树立“人民至上、生命至上”理念，将保护人民群众生命财产安全放在首位，强化隐患调查排查和易发区地质灾害危险性评估，完善群测群防，提高预警的准确性和时效性，增强全民防灾减灾意识，提升公众自救互救技能，切实减少人员伤亡和财产损失。各乡（镇）、场要加强对地质灾害防治工作统一领导，建立完善责任制度，确保防治责任和措施层层落到实处。各有关部门要严格落实职责分工，各司其职、联动高效，形成工作合力，及时督促检查防灾责任落实情况，确保按时保质完成各项任务，切实取得防治成效。

自然因素造成的地质灾害防治经费列入政府财政预算；因工程建设等人为活动引发的地质灾害的治理费用，按照“谁引发谁治理”的原则由责任单位承担并进行治理。各乡（镇）、场、各有关部门还应安排一定的资金用于突发性地质灾害应急调查和治理。住建、水利、交通运输、旅游、教育等部门应当在本部门职责范围内按照各自的职责负责有关的地质灾害防治工作，协助做好本行政区域内地质灾害现状调查、地质灾害防治规划编制、加强地质灾害险情的动态监测、年度防治方案的拟订、突发地质灾害应急预案的编制等工作；因工程建设活动可能引发地质灾害的，建设单位应当加强地质灾害监测；地质灾害易发区的乡（镇）、场应当加强地质灾害的群测群防工作，在地质灾害重点防范期内，要加强地质灾害险情的巡回检查，发现险情及时处理和报告。

地质灾害发生后，各乡（镇）、场应启动并组织实施相应的突发性地质灾害应急预案，及时将灾情及其发展趋势等信息报告县人民政府。各乡（镇）、场、各有关部门应按照突发性地质灾害应急预案的分工，做好相应的应急工作。

（二）编制和落实年度地质灾害防治方案

要认真做好地质灾害防治方案、应急预案编制和“防灾工作明白卡”“防灾避险明白卡”的填制、发放工作。县自然资源局在汛期来临之前，应会同住建、水利、交通、旅游等部门对地质灾害隐患点进行全面调查，特别要对山洪多发且可能诱发山体滑坡、崩塌、泥石流的地区进行重点调查，制定本年度地质灾害防治方案，提出并落实具体可行的防治措施。对存在突发性地质灾害重要隐患、可能造成人员伤亡或重大财产损失的地区要编制应急预案。“两案”均报县人民政府批准后组织实施。县自然资源局要做好“两卡”的填制和发放，做到“防灾工作明白卡”一点一卡，每个灾害点的“防灾避险明白卡”一户一卡，要在汛期来临之前发放到地质灾害防灾责任单位、负责人和可能受灾害威胁的人民群众手中。对已出现突发性地质灾害前兆、可能会造成人员伤亡或财产重大损失的地方，要立即将致灾原因、危害、发展趋势、防治措施等向县人民政府汇报，以便及时采取防治和避让措施，避免造成人民生命财产损失。

（三）加强汛前检查，落实地质灾害值班、速报各项制度

汛期，县地质灾害防治领导小组各成员单位要加强辖区内地质灾害隐患点险情的巡回检查。对重要隐患点定期进行检查，遇暴雨或连续降雨天气要随时进行检查。一旦发生地质灾害，相关人员要立即赶赴现场，全力做好抢险救灾工作。

自然资源部门要坚持地质灾害月报制度。各乡（镇）、场及有关部门要坚持汛期24小时值班，公开值班电话。对突发性地质灾害，县自然资源局要立即组织有关部门进行调查和应急处理，同时按照有关规定及时上报有关情况。各灾害隐患点所在乡（镇）、场、村（社区）的监测、预防责任人，要坚守岗位，及时进行监视和监测，确保信息畅通。要认真执行地质灾害速报制度，如果发生地质灾害，各有关部门要严格按照《地质灾害速报制度》的要求，认真做好速报工作，为及时组织调查和开展应急处理提供有效信息保障。

（四）加强监测预报预警，健全群测群防网络体系

自然资源部门要进一步加大对地质灾害群测群防网络体系建设力度，不断完善支持和规范群测群防工作的具体措施，建立长期稳定的群测群防经费渠道，健全以村干部、农村气象信息员、群众、矿山及山区工程施工场所人员为主体的群测群防队伍，落实群测群防监测员责任。要加大群测群防员队伍连选、补齐、培训和激励力度，针对群测群防员、防灾责任人等防灾人员动态变化，逐一更新台账，确保信息传递及时、预警响应迅速。

自然资源部门要制定群测群防员管理办法，提高群测群防体系运行管理水平。建立完善群测群防体系和群专结合监测预警机制，压实群测群防各环节责任和具体响应措施，坚决杜绝“人防、技防”两张皮，深化与气象局合作，及时发布地质灾害风险预警预报信息，加快实现紧急预警信息迅速到人到户。

（五）高度重视中小学校校区（舍）地质灾害防治工作

教育部门负责在汛前、汛中对位于地质灾害易发区中小学校校区（舍）周边的地质灾害隐患点进行排查，并指导学校做好监测工作，一旦发现险情，及时采取有效防范措施。

（六）加强旅游区（点）地质灾害防治工作

旅游主管部门负责对辖区内的旅游区（点）地质灾害隐患点进行巡查排查，做好监测工作，发现险情及时采取防范措施。在游览时间、游览路线和游览景点的选择方面，要特别注意避开容易发生地质灾害的暴雨期和存在地质灾害隐患的地段、地点，以避免地质灾害造成人员伤亡。

（七）加强公路沿线地质灾害防治工作

交通运输主管部门负责参与全县道路地质灾害调查和编制全县地质灾害防治规划，对自然因素诱发国道、省道以及乡村公路路段发生山体滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害的调查处理和巡查检查。在汛期，县交通运输局要落实责任人，加强监测。同时，督促在建公路施工单位在选择临时办公用房、民工工棚时，做好地质灾害防治工作，避开易于发生崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害的高陡边坡、不稳定斜坡和沟口低洼处，将道路建设与地质灾害防治工程建设同时进行，确保人员安全。

（八）做好工程建设用地地质灾害危险性评估和矿山地质环境影响评估工作

在地质灾害易发区内进行工程建设时必须进行地质灾害危险性评估，避免新建工程建设在地质灾害危险区内，防止工程施工不当引发地质灾害。申请开采矿产资源的单位和个人，应当委托有资质的单位编制矿山生态保护修复方案，并按矿山生态保护修复方案做好矿山地质环境保护工作，防止矿山地质灾害的发生。

（九）加强托什干河流域、重点水利电力工程等基础设施的地质灾害防治工作

水利部门负责对大堤管涌、崩岸、水库大坝滑坡等与水利设施有关地质灾害的巡查检查和调查处理，同时做好山洪预警，并及时通报自然资源部门。

（十）加强地质灾害气象、群专结合监测预警预报工作

气象部门负责提供与地质灾害防治工作有关的气候资料，为自然资源部门及时准确提供和发布地质灾害气象预报预警信息。利用地质灾害等专业监测设备，加强监测预报，确保及时发现险情、及时发出预警。

（十一）加强地质勘查开发过程中地质灾害防治意识

自然资源部门负责督促执行野外作业承担单位，提高地质灾害防范意识，在突遇大风、暴雨等极端天气时，采取有效避险措施，提高地质灾害防范能力，确保野外生产安全。

（十二）加强地质灾害防治法规和基本知识宣传

县自然资源局要采取各种宣传形式，向各族群众宣传地质灾害防治法规和地质灾害常识，防止因缺乏防灾基本常识而造成人员伤亡。要利用“5·12”防灾减灾日、“安全生产月”等宣传活动日，持续开展以保护人民群众生命财产安全为重点的地质灾害防治知识宣传普及。在汛期对受地质灾害威胁的乡（镇）、场、村、学校、医院、旅游景点等人员密集区，交通干道、重要设施以及矿产资源勘查开发、在建工程工地周边和地质灾害易发区（段）等，因地制宜组织开展地质灾害宣传培训，进一步提升全社会防灾减灾意识。要联合相关部门在地质灾害中高易发区内开展1至2次地质灾害和山洪避灾避险演练，增强各族干部群众防灾意识和避险能力。

（十三）各乡（镇）、场要落实辖区内重要地质灾害隐患点监测责任人

各乡（镇）、场要切实履行地质灾害防治主体责任，落实地质灾害防治责任人及群测群防员到“乡（镇）、场、村、组”的工作要求，确保信息传递及时、预警响应迅速。

  — 1 —
  — 1 —
                                                      — 1 —

