附件：

关于2022年度统计专业技术资格考试

有关事项的通知

各地、州、市人力资源和社会保障局，自治区党委各部、委，自治区各委、办、厅、局、人民团体、大专院校，自治区大中型企业组织人事部门：

为做好自治区2022年度统计专业技术资格考试考务工作，根据人力资源社会保障部、国家统计局全国统计专业技术资格考试办公室《关于2022年度统计专业技术资格考试有关事项的通知》（统考办字〔2022〕1号）精神，现就有关事项通知如下。

一、考试组织工作

统计专业技术资格考试工作由自治区人力资源和社会保障厅、统计局共同负责组织实施。自治区人事考试中心负责考试的考务组织工作，自治区统计局负责报考条件的政策解答工作。

二、报名时间及流程

（一）报名时间。报考人员统一在全国专业技术人员资格考试报名服务平台（以下简称报名平台）报名，报名时间为2022年8月1日10:00—8月11日19:00，缴费截止时间为8月11日23:00 。报考人员须在规定时间内进行网上报名缴费，逾期不予补报。

（二）注册用户。报考人员登录报名平台（zg.cpta.com.cn），须客观准确完整的填报相关信息。如忘记注册用户名和密码，可通过“找回用户名或密码”功能找回用户名，重新设置密码。

1.首次报考人员应在报名前完成用户注册，网上报名系统将对身份信息、学历学位信息进行在线核查。报考人员提交注册信息24小时后可登录网上报名系统报名，如有未完成核验的项目，选择考试报名时会有相应的提示信息，须待核验完成后方可报名。建议报考人员在报名前预留充足时间提前完成用户注册。

2.已注册的报考人员无需重新注册，报考前应提前登录网上报名系统，补充完善相关信息，网上报名系统将对身份信息、学历学位信息进行在线核查。报考人员提交补充信息24小时后，可登录网上报名系统报名，如有未完成核验的项目，选择考试报名时会有相应的提示信息，须待核验完成后方可报名。

（三）上传照片。初次报考人员上传照片前，应下载照片审核处理工具（在www.cpta.com.cn点击工具下载），并使用该软件进行照片审核处理，只有通过审核并保存后的报名照片，才能被报名系统识别，应采用近期1寸白底免冠正面证件照，报名照片将用于准考证、考场座次表、证书、证书查询认证系统，请慎重选用上传的报名照片。已在报名平台注册并上传过照片的报考人员，无需再上传照片。

（四）填写报名信息。报考人员在网上报名系统填报相关信息后，可自主选择是否采用告知承诺制方式办理相关事项。系统生成《专业技术人员资格考试报名证明事项告知承诺制告知承诺书》电子文本，报考人员本人签署（提交）报考承诺书，一经提交即具有法律效力，不允许代为承诺。报考信息一经确认后，报考人员将无法再次修改报名信息，报考人员应认真仔细检查录入的信息。

报考人员作出承诺后，可在未缴费且报名截止前撤回承诺。报考人员撤回承诺的，本年度该项考试中不再适用告知承诺制。

（五）特殊情况审核。报考人员有以下情况的，须按规定办理报考事项：

1.不适用告知承诺制办理相关事项的；

2.未选择告知承诺制方式办理相关事项的；

3.撤回承诺申请的。

报考人员承诺后，在核查或者日常监管中发现其不符合考试报名条件的，考试报名无效，已缴费用不予退还；取得成绩的，当次全部科目成绩无效；取得资格证书或者成绩证明的，资格证书或者成绩证明无效。

（六）资格审查。根据人力资源社会保障部《关于印发〈专业技术人员资格考试报名证明事项告知承诺制工作规程〉的通知》（人考中心函〔2021〕1号）要求，考前不进行资格审查。

（七）缴纳考试费。采取网上支付方式进行缴费，在报名平台按网络提示进行网上支付。缴费过程中如遇问题，可拨打易宝支付24小时咨询热线（4001500800）。

（八）开具发票。乌鲁木齐市需要开具发票的报考人员，缴费成功后，于2022年12月1日前携带身份证和报名表到自治区人事考试中心核对缴费记录开具发票。其他地、州、市需要开具发票的报考人员，缴费成功后，于2022年11月20日前携带身份证和报名表到所在地、州、市人力资源和社会保障局考试中心登记申办。

三、考试时间

2022年10月30日

（一）初级资格考试时间及考试科目

9:00—11:30    统计学和统计法基础知识

14:00—16:30   统计专业知识和实务

（二）中级资格考试时间及考试科目

9:00—11:30    统计基础理论及相关知识

14:00—16:30   统计工作实务

  （注：初级、中级资格考试采取闭卷笔答方式。）

（三）高级资格考试时间及考试科目

9:00—12:00   高级统计实务与案例分析

（注：高级资格考试采取开卷笔答方式。）

四、考场设置

根据国家关于职（执）业资格类考试考点设置的有关规定，本次考试考点统一设在乌鲁木齐市。

五、打印准考证

报考人员于考前一周自行登录中国人事考试网打印准考证，具体事宜以准考证为准。

六、收费标准 

根据自治区物价局《关于调整我区职业资格考试考务收费标准和相关政策的通知》（新发改规〔2019〕2号）和国家发展和改革委员会、财政部有关文件规定及统考办字〔2016〕1号文件规定，初级考试费及考务费每人每科95元，中级考试费及考务费每人每科93元，高级考试费及考务费每人每科80元。

七、有关要求

（一）要坚决贯彻落实中央关于新冠肺炎疫情防控工作的决策部署，认真遵守当地疫情防控工作的有关规定。确保应试人员、考试工作人员的生命安全和身体健康，确保疫情防控常态化期间考试组织实施安全、平稳、顺利。减少报考人员跨地域流动，疆外报考人员只能在本人工作所在地、居住地报名参加考试。

（二）应试人员应试时携带的文具限于黑色签字笔、2B铅笔、无封套橡皮、无声无文本编辑功能的计算器。

高级考试采取开卷笔答方式，允许考生携带与考试相关的文具用品和参考书籍、资料。

（三）2022年统计专业技术初、中、高级资格考试大纲继续使用2021年度的考试大纲。各级别考试大纲均已公布在国家统计局官网主页“网上办事”栏目内的 “统计专业技术资格考试”专栏（http://www.stats.gov.cn/tjfw/tjzyjszgks）。

八、成绩查询

考试成绩查询服务将于2023年1月在网上开通，考生可登录中国人事考试网查询成绩。

